

# 重庆市国有资产监督管理委员会

A

同意公开

渝国资函〔2025〕294号

## 重庆市国有资产监督管理委员会 关于市六届人大三次会议第0691号建议 办理情况的答复函

魏彬代表：

您提出的《关于修订国有企业资产管理相关制度暨探索国有资产盘活数字化新模式的建议》（第0691号）收悉。经与市司法局、市发展改革委研究办理，有关探索国有资产盘活数字化新模式、促进资源优化配置，进一步推动数字重庆建设事项已经采纳；对“在产权机构公开挂牌”规定进行修订事项不具备解决条件。现将办理情况答复如下。

一、关于探索国有资产盘活数字化新模式、促进资源优化配置，进一步推动数字重庆建设，及因地制宜制定盘活资产的有效措施事项

采纳情况：1.国有资产交易数字化建设情况。重庆联交所集团现已建成以“一网三平台、五库十七系统”为支撑的数字化交易基础设施，构建形成全市公共资源交易全流程电子化、网络化“一张网”交易体系。聚集市场主体 6.3 万余家，市外企业占比超过 50%，重庆联交所集团旗下三大交易网站市场主体年均点击量达到 2.5 亿人次。2024 年，重庆联交所集团完成各类交易 16.9 万宗，成交金额 3673 亿元，为市场主体增收节支 185 亿元。

一是在国有资产交易系统建设方面，重庆联交所集团迭代升级产权交易系统，帮助交易委托方建立资产管理及交易系统，或与已建成资产管理系统双向对接，拓展其系统功能。例如：开发集成大数据 AI 算法的资产询价模型(核心为国有资产招租项目)，自动分析资产历史数据、市场趋势、政策影响等多维度信息，为转让方提供较为精准的资产估值及建议定价区间；与区县政府平台、央企资产处置平台及资产管理系统对接，构建多方交易项目信息、交易委托方经营需求、地方政府招商引资的共享生态圈。

二是探索产权交易业务新模式。重庆联交所集团正积极探索基于“互联网+”和大数据的新型产权交易业务模式，围绕移动交易发展趋势，升级项目营销推介方式，促进土地、房屋、股权等存量资产快速变现。利用好“产权汇”公众号项目推介，踏勘视频制作发布，同时结合各国资国企盘活存量项目工作需求，举办线上线下的推介会；多渠道进行项目推介，利用大数据功能自动将项目及推介材料推送给潜在投资人群体，并通过社交媒体、邮件、短信等多渠道推送信息；重庆联交所集团将加强改革创新，

围绕农村产权交易、房地产交易、资产盘活等深度挖掘，积极开辟新的领域、新的赛道，推动产权交易更加活跃。

三是为企业资产盘活提供专项服务。针对国有企业存量资产盘活专项任务，重庆联交所集团成立资产盘活服务小组，主动对接企业，宣介交易政策、创新做法及典型案例；免费上门为企业提供现场勘察、取景拍摄、方案设计等服务，安排专人持续跟进企业资产处置项目进程。依托重庆联交所集团官网建立“国有企业存量资产盘活专区”，免费发布项目，采用视频、VR全景展示资产情况，多方位进行项目宣传推介，增加曝光度，多渠道推荐，广泛寻求意向受让方或投资人；重庆联交所集团积极与金融机构对接合作，建立房产类项目融资绿色通道，对购买房产同时有贷款需求的客户提供便捷化金融服务，降低交易成本和难度。

2.出台资产盘活政策措施。按《重庆市推动国有资产盘活工作方案》明确，在市政财局牵头的国有资产盘活领导小组办公室运行机制下，已构建相关政策体系，“一盘棋”推进全市国有资产盘活。领导小组办公室统筹指导相关资产盘活主体开展工作，并向各工作组（专班）、各区县收集需协调解决问题，重大事项及时提请领导小组研究解决。市国资委研究拟定《市级企业国有资产盘活方案》，明确市属国企存量资产盘活总体要求、目标任务和支持政策，对土地、房屋、基础设施、存量房地产项目、权益类资产分层分类提出盘活指导意见和具体工作举措，统筹指导市属国企2025年资产盘活。

## 二、对“在产权机构公开挂牌”规定进行修订，分类授权放

## 权市场化程度较高的资产处置方式事项

不具备解决条件情况：1.国家法律法规的明确要求。根据《中华人民共和国企业国有资产法》规定：“国有资产转让应当遵循等价有偿和公开、公平、公正的原则。除按照国家规定可以直接协议转让的以外，国有资产转让应当在依法设立的产权交易场所公开进行”，企业国有资产进场交易具有明确的法律依据。并按《公平竞争审查条例》规定：“起草单位起草的政策措施，具有或者可能具有排除、限制竞争效果，但属于法律、行政法规规定的其他情况，且没有对公平竞争影响更小的替代方案，并能够确定合理的实施期限或者终止条件的，可以出台”，因而企业国有资产进场交易规定并没有违背《公平竞争审查条例》。

2.对国有资产交易的监管需要。按照《企业国有资产交易监督管理办法》（国务院国资委、财政部令第32号，以下简称32号令）规定，地方国有企业国有资产交易应当在所属省级国资监管机构公布的产权交易机构中进行。省级以上国资监管机构应当在全国范围选择开展企业国有资产交易业务的产权交易机构，并对外公布名单。选择的产权交易机构应当满足相应条件，包括“信息化建设和管理水平满足国资监管机构对交易业务动态监测的要求；相关交易业务接受国资监管机构的监督检查”等。国资监管机构应当对产权交易机构开展企业国有资产交易业务的情况进行动态监督，但是国资监管机构无法对其他非国有交易平台进行国资交易的业务监督。

因而，地方国有企业国有资产交易应当在所属省级国资监管

机构公布的产权交易机构中进行，在上位法尚未对此规定修订的情况下，企业持有的房产等市场化程度较高的交易项目无法突破现行政策规定不进场挂牌交易。

3. 国资监管规定的修订完善情况。为进一步提升国有资产流转配置效率和规范性，国务院国资委近年来先后对企业国有资产评估管理和交易操作规则制度进行了修订完善，促进国有资产交易监管“防流失”与“促流转”的双向兼顾。如《关于优化中央企业资产评估管理有关事项的通知》（国资发产权规〔2024〕8号）明确，拟通过公开挂牌方式转让无法获取标的企业的参股股权以及账面原值低于500万元的存货、固定资产等，或出售、租赁能够获取公开市场价格的房产，可以不进行资产评估。《企业国有资产交易操作规则》（国资发产权规〔2025〕17号）对资产交易信息披露、降价挂牌等环节，通过缩短信息披露周期、明确弹性定价机制，进一步优化交易流程、压缩交易周期、降低交易成本，切实推动闲置资产快速盘活。

此答复函已经我委曾菁华主任审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建设场景进行评价。

重庆市国有资产监督管理委员会

2025年4月30日

联系人：蓝洪宁

联系电话：67678166、13983960899

政编码：400021